

# FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională politică-poporală înființată în anul 1892

Apare în fiecare Duminică

## PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an . . . . . Lei 160.—  
Pe o jumătate de an . . . . . Lei 80.—  
Pentru America 3 dolari pe un an întreg  
Un număr costă 3 Lei

## Redacția și Administrația:

Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12  
(lângă poștă)

Manuscrisele intrate nu se înapoiază

## INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI  
Sibiu, strada Mitropoliei (Măcelarilor) Nr. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petit 8 Lei pentru fiecare publicare

## Franța și Italia față de România

România, Franța, Italia și Spania sunt locuite de popoare, a căror origină se trage dela vechii Romani. De aceea se numesc popoare de origină romană sau latină. România a și ținut totdeauna foarte mult la Franța, care e cea mai puternică țară de origină latină. În acelaș timp, Românii și-au arătat dragostea lor frățească și față de Italiieni, cu cari am dorit să întretinem de asemenea cele mai bune legături. În marele războiu aceste țări au luptat împreună.

După încheierea păcii, și mai cu seamă de când guvernul Italiei e condus de Musolini, legăturile între Italia și Franța s'au cam răcit, ba s'au arătat chiar unele semne de dușmănie. În schimb Italia pare a se apropia tot mai multe de Anglia.

Față de România, în anii din urmă, s'a arătat Franța mai prietenoasă decât Italia. Aceasta din urmă, abia acum un an a votat recunoașterea alipirii Basarabiei la România, pe când Franța și Anglia făcuse acest lucru cu mulți ani înainte. În schimb, anul trecut Italia a încheiat o alianță cu Ungaria...

Cum sunt a se înțelege aceste stări? Italia a început a face politică imperială de mare putere. Ar vrea să fie — își zice probabil Musolini — ca și Franța, ba dacă ar putea chiar s'o întrecă. De aceea umblă după alianțe, încercând a pune piciorul colo și dincolo. Italia n-ar vrea desigur aliata ei. Dar România a încheiat deja mai înainte o alianță cu Franța. Pe de altă parte suntem aliați cu Polonia. Apoi, prin Mica Înțelegere (Mica Antantă) suntem în alianță cu Iugoslavia și Cehoslovacia. Cu aceste țări e aliată și Franța.

Astfel dezvoltându-se lucrurile, în anul trecut Italia a încheiat alianță cu Ungaria, ceea ce a surprins pe mulți. Căci pentru prima oară se întâmplă, după războiu, că un stat învingător (Italia) încheie alianță cu un stat învins (Ungaria). Această alianță italo-ungară o putem considera, ca un pas de înstrăinare a Italiei față de România.

Și de ce aceasta din partea Italiei? Unii spun: În urma alianței României cu Franța, e răspunsul, că n'am stat mai aproape de Italia, ca de Franța. Interesantă mai este părerea ce o spune gazeta franțuzească „La Victoire” din Paris, care în zilele trecute a scris în această chestie.

„La Victoire” ocupându-se de plănuita călătorie a dlui Titulescu la Roma și la Paris, declară că: Intrecerea dintre Franța și Italia, pentru prietenia lor cu România, e cu totul lipsită de rost. Dl Titulescu e de părere, că nici măcar o umbră despre așa ceva nu trebuie să existe. Franța și Italia pot aduce fiecare mari servicii României. Franța, legată cu România prin o alianță și prin o strânsă

prietenie, garantează starea de azi în Europa Centrală. Italia întretine bune legături cu Bulgaria și mai ales cu Ungaria, ale cărei uneltiri, — dovadă ultima afacere cu mitralierele — ar putea deveni primejdioase.

Gazeta franțuzească „La Victoire” se întreabă: „Cine mai mult ca Italia, ar putea da sfaturi de cumintenie Ungariei?” (Așa ar fi să fie. Dar noi vedem, că în loc de sfaturi de liniște, Italia livrează Ungariei mitraliere. Vezi cele scrise pe pagina a doua. *Red. Foil. Pop.*)

De încheiere „La Victoire” mai observă: „Convorbirea ce în curând va avea loc între d-nii Titulescu și Musolini, ne face a crede, că va căpăta o însemnătate mai mare”. (Ar fi de dorit, ca atât Franța cât și Italia, să vadă în România o soră bună, iar nu să caute în noi un aliat pentru scopuri ascunse în viitor. Iată de ce România trebuie să se refacă și să fie tare: atunci va fi în viitor de toți curtenită și de nimenea îngenunchiată. Căci nu ne va putea. *Redacția Foil. Pop.*)

### Politica în țară

Nu s'a întâmplat nici o schimbare în politica internă. Abia acum după serbători, e probabil să fie numit dl Victor Antonescu ministru de finanțe în locul dlui V. Brătianu, care vrea să rămână numai ministru-președinte, fără nici un portofoliu. — Parlamentul să deschide la 25 Ianuarie.

Deși e vacanță, totuși e mare frământare și discuție, în ziare ca și în cercurile politice, în legătură cu *stabilizarea leului* (introducerea leului aur) și a *împrumutului extern*. În cercurile guvernamentale se susține, că împrumutul se va înfăptui în curând, iar deodată cu aceasta și *stabilizarea leului*. Din alte părți, cari au legătură cu opoziția, se susține că nu e nimic sigur. Străinătatea ar pune liberalilor condiții umilitoare. În cel mai scurt timp se va lămurii însă pe deplin situația, care va fi hotărâtoare și pentru viitorul guvernului.

Dl prof. N. Iorga va candida pentru locul de deputat la Ismail, devenit vacant prin moartea profesorului Pașcanu. Partidul Național Țărănesc nu pune contra-candidat și probabil nici averescanii sau liberalii nu vor pune. Ar urmă deci ca votarea nici să nu se mai țină, ci dl Iorga să fie proclamat ales.

Mare surprindere, ba am putea zice îngrijorare, atât la noi în țară cât și în străinătate, a produs descoperirea transportului de mitraliere, trimise din Italia pentru Ungaria. Amănunte scriem pe pagina a doua a foii de azi, iar în fruntea gazetei dăm o descriere generală în legătură cu politica Franței și a Italiei față de România.

## Parastas întru pomenirea lui Dr. Ioan Rațiu

O sută de ani dela nașterea sa.

Parohia română unită din Sibiu, păstrând piosul obiceiul introdus de vreo câțiva ani, a prăznuit și în anul acesta cu evlavie cuvenită în ziua de Sf. Ioan (7 Ian.) pomenirea marelui român *Dr. Ioan Rațiu*, ale cărei rămășițe pământești sunt așezate spre veșnică odihnă lângă biserica din orașul de jos. Implinindu-se în anul acesta o sută de ani dela nașterea lui Rațiu, parastasul s'a celebrat cu o solemnitate deosebită. La ridicarea acestei solemnități mult au contribuit autoritățile locale, cari — cu disparte excepțiuni — n'au pregetat a răspunde invitației. Și se cuvine să fie așa, pentru că marele defunct nu a fost al unui singur partid sau al unei singure biserici, ci al întregului neam românesc, fără deosebire de partid sau confesiune.

La primul loc trebuie să remarcăm participarea impunătoare a reprezentanților armatei. Am putut notă pe dl general *Găvănescu*, comandantul corpului VII armată (cu doamna), d-nii generali *Daschievici* și *Orescovici*, med. gen. *Mihaescu*, colonelii *Klimke*, *Spiess*, *Raduleanu*, *Rău*, *Georgescu*, *Grigoriu*, *Măndreanu*, *Florescu*, med.-col. *Florea*, lt.-col. *Faljanescu* (cu doamna), *Iliescu*, *Stroia*, *Heinrich*, *Theban*, intendant-maior *I. r. Ciuceanu*, căpitani *Hurbeanu* și *Belașcu* (cu doamna), d-na văduvă maior *Hurbeanu* și alții, al căror nume, spre regretul nostru, ne scapă. Erau niște momente de o spontană înălțare sufletească, când vedeai pe reprezentanții glorioșilor făuritori cu arma ai României Mari, aducând prinusul de pietate și recunoștință memoriei aceluia, care, cu alte mijloace și pe alte căi, dar pentru acelaș mareș scop s'a luptat, a suferit și s'a jertfit.

Am mai remarcat în aleasa asistență pe dl prefect *Dr. Regman*, pe dl secretar general al municipiului orașenesc *Dr. Bărbat*, pe dl inspector școlar *S. Teposu*; dela Adm. Financiară s'a prezentat dl *Dr. Colțău*, dela conducerea spitalului de boli mintale dl director *Dr. Preda* și dl controlor *Nic. Muntean*; dl *Dr. Preda* totodată și în calitate de v.-președinte al „Astrei” împreună cu d-nii secretari *R. Simu* și *H. P. Petrescu*. Organizația județeană a partidului național-țărănesc a participat cu o delegație sub conducerea dlor generali *I. Boeriu* și *Dr. Gh. Moga*. Din partea familiei a fost de față d-șoara *Felicia Rațiu*, fiica răposatului; venerabila doamnă văd. *Emilia Dr. Rațiu*, din motive sanitare n'a putut lua parte.

Despre cuvântarea ocazională a părintelui prof. *Ioan Isaicu* va ajunge să constatăm, că a fost un model de discurs comemorativ, vrednic în toată privința de numele aceluia băr-

bat providențial, a cărui memorie s'a sărbătorit. Sub impresia evocării unei vieți pline de jertfe, de sbucium și de muncă dezinteresată pentru națiune, întreaga asistență, tineri și bătrâni, bărbați și femei, țărani și intelectuali, originari din cele mai diferite ținuturi ale patriei întregite, au rămas adânc emoționați, uniți în același sentiment de sinceră pietate.

Dr. Z. German, profesor.

## Ungaria aduce material de războiu din Italia

Știrea aceasta ne poate surprinde, dar e adevărată, deși Ungaria, în baza tratatelor de pace, e oprită a se înarma în ascuns și mai mult decât îi este necesar pentru asigurarea ordinii în lăuntrul țării. Până acum un an, la Budapesta există chiar o comisie a aliaților, pentru controlul militar în Ungaria. Această comisie a fost desființată, atât în Ungaria cât și în Bulgaria. În vara trecută Ungaria a încheiat o alianță cu Italia. De atunci încoace, se spune, Ungaria ar fi adus mult material de războiu din Italia. Transportul descoperit acum ar fi al zecelea. Chestiunea prezintă deci îngrijorare, astfel că țările din Mica Înțelegere (România, Iugoslavia și Cehoslovacia) au hotărât să cerceteze situația de aproape. E cu putință, ca la urmă țările numite, sprijinite și de Franța, să intervină la Liga Națiunilor, cerând ca Ungaria să fie din nou supravegheată asupra armatei și a înarmărilor. — În cele următoare vom spune pe scurt, cum a fost descoperit transportul de mitraliere din Italia:

În ziua de Anul nou a sosit, peste Austria, la vama St. Gothard, un transport de 5 vagoane, trimise de o firmă din Italia. Pe frachuri era scris, că în vagoane se află mașini agricole, cari trec prin Austria și Ungaria, dar sunt destinate pentru Polonia. Vameșii austriaci au descoperit însă, că în vagoane nu sunt mașini agricole, ci mitraliere demontate (desciocolate puțin). Dar Ungurii au protestat. Și cum vagoanele trecuse deja pe teritoriu unguresc, vameșii unguri n'au voit să le mai dea înapoi. Au protestat însă și Austriacii, astfel că transportul fals a fost dat de gol în lumea mare. La urmă Maghiarii vrând-nevrând au declarat: dacă se va constata, că mitralierele nu sunt ale Poloniei, întreg materialul acesta va fi stricat și vândut prin licitație ca fier vechiu.

**Ce spune Ungaria.** Agenția telegrafică ungară a comunicat ziarelor cu data 7 Ianuarie: Cercetările făcute în afacerea transportului de material de războiu descoperit la St. Gothard, a stabilit, că vagoanele au fost expediate de o societate comercială italiană din Verona. În scrisoarea de trăsură (fracht) se arată că primitiv al materialului „Frații Berkovics” din Novomesto (localitate în graniță cu Polonia), iar de aci materialul având a trece fără reincărcare la Varșovia. Cercurile oficiale ungurești presupun că e vorba de un transport, care urmă să fie condus la Novomesto, iar firma de acolo (Frații Berkovics) trebuia să dea adresa din Varșovia.

**Polonia n'a comandat material de războiu în Italia.** Cât ce s'a aflat despre materialul de războiu descoperit la St. Gothard, guvernele Micii Înțelegeri au întrebat guvernul polon, dacă e adevărat, că acest material ar fi pentru Polonia. Răspunsul guvernului polon e acum cunoscut: N'a făcut nici o comandă de arme în Italia. În prezent se urmează convorbiri între București, Belgrad și Praga. E posibil, ca cele trei guverne să intervină la Budapesta, cerând lămuriri asupra acestui transport de arme, despre care se spune că ar fi al zecelea transport. Dar celelalte n'au fost descoperite, căci se trimeteau sub diferite forme ascunse.

## Politica externă

**Franța.** În primăvara acestui an se fac alegeri parlamentare în Franța. Ele vor avea loc în a doua jumătate a lunii Aprilie.

**Italia și Grecia.** În timpul din urmă se vorbește tot mai mult de încheierea unei alianțe între Italia și Grecia. — E un nou semn, că Italia vrea să-și întindă tot mai mult aripile în Balcani.

**Ungaria** a făcut în anii din urmă mai multe împrumuturi externe. În anul 1927 suma împrumuturilor externe a ajuns la 42 milioane dolari, față de 28 milioane dolari în 1926. Aducerea de așa mulți bani străini în Ungaria, a înviorat mersul afacerilor. Cu toate acestea, ministerul de finanțe și Banca Națională au hotărât, să nu se mai urmeze așa în viitor. Să se facă mai puține împrumuturi străine, căci acestea pot aduce pe lângă bine și rău.

**Rusia.** După 10 ani de guvernare bolșevică, cum se prezintă azi Rusia? Dela moartea lui Lenin, conducătorul de frunte al Sovietelor rusești, nerânduiala a crescut și mai tare. Rikov, urmașul lui Lenin, și Stalin care e azi lângă Rikov, nu mai sunt urmați de toți corifeii de pe vremuri. Așa s'a produs desbinare între ei. Căci unii s'au făcut mai domoli, văzând că nu pot face totul cum și-au închipuit odată. Între timp s'a înmulțit numărul bolșevicilor cari sunt contra guvernului. (tot bolșevic și el). Atunci Stalin a dat ordin, ca să prindă pe conducătorii opoziției, între cari și pe Troțki, tovarășul lui Lenin. Toți aceștia vor fi deportați în Siberia. Așa se spune. Adecă bolșevicii dela guvern deportează pe bolșevicii din opoziție, întocmai cum făcea și țarul Rusiei pe vremuri cu ceice i-se puneau contra lui. Între cari vor fi deportați se spune că sunt: Troțki, Radek, Zinoviev, Kamenev, Rakovski și alte 30 persoane. Ordinul de deportare s'a dat, fără a se numi ținutul unde vor fi duși. Bagseama guvernului îi e teamă de conducătorii opoziției și vrea să le rupă legătura cu populația din Moscova și jur. — Iată la ce stări fericite au dus conducătorii comuniști de odinioară.

**Suedia** e o țară mică dar cultă, așezată în nord-vestul Europei. Hărnicia și cinstea oamenilor e de model. Ca urmare au bani destui și eftini. În urma acestei stări, Banca Națională a Suediei a scăzut scontul (dobânda după banii ei) dela 4 la 3½ la sută. Așa o dobândă n'a mai fost din 1897. Cursul de 4 la sută fusese stabilit la 21 Aprilie 1927.

## Prețul petrolului

**Cum se scumpește și ieftinește petrolul.**

E interesant a se ști, că pe când la noi în țară petrolul s'a scumpit în timpul din urmă, în alte țări se ieftinește. Cum se poate asta? va întrebă cetitorul. În cele următoare vom da unele lămuriri, căci credem de potrivit, ca și oamenii noștri dela sate să știe cum se scumpesc și ieftinesc unele mărfuri, fie în țara noastră, fie în străinătate.

România e țară producătoare de petrol. Din acesta, partea cea mai mare se trimite în străinătate, ca petrol simplu sau rafinat în benzină și alte materii preparate. În anii trecuți se cereau multe mărfuri petrolifere în toate țările. Asta a îndemnat guvernele noastre să pună taxe de export (ca la vite și cereale) pe mărfurile petrolifere. Cu toate acestea, societățile românești făceau afaceri bune, căci se vindea mult. Ba tot guvernul s'a văzut îndemnat, ca în țară să pună prețuri maxime pe petrol și benzină, căci altcum fabricile și negustorii ar fi cerut poate, în anii trecuți, prețuri mai urcate. Pe atunci era mai mare cererea ca oferta.

În cursul vremii însă, dela războiu încoace, se lucră din greu în toate țările. America stă în frunte. Și cum în America erau și

s'au mai găsit încă noi izvoare de petrol, în anii din urmă Americanii au umplut piețele din lume cu mărfurile lor petrolifere. Fiind ei destul de practici și neavând taxe de export ca noi, Americanii au oferit spre pildă în Austria și Cehoslovacia petrol și benzină mai eftină ca cea din România.

Numai atunci s'au desmetecit și cercurile noastre conducătoare. Căci era mare lucru: să ne concureze Americanii înaintea nasului. Asta e mai mult decât o concurență pe piețele italiană, germană sau franceză. Forțați de împrejurări, guvernul nostru a redus taxele de export. Dar acum era deja târziu. Petrolul românesc perduse unele piețe. Îndeosebi de când se produce mai mult petrol și în Rusia și Turcia, — prin Americani și Englezi, — concurența a devenit tot mai mare.

Ca noi în țară, societățile petrolifere se învățase însă cu venituri mari, salare și mai mari pentru directori, iar dividendă la acționari la fel. Această stare de lucruri, în ultimii doi ani a mai încetat. Venitele, salarele și dividendele s'au micșorat. Fiind rezervoarele pline, se scoate mai puțină păcură. Au fost concediați mulți lucrători, ceea ce e regretabil. Dar mi era alt mijloc de scăpare pentru moment.

Văzând societățile petrolifere, că starea aceasta va duce la o mare concurență între societăți, cu privire la prețurile interne (în țara noastră) pentru petrol și benzină, — societățile cele mari s'au cartelat (au făcut înțelegere) între ele, ca să nu vândă nici una mai ieftin, decât cu anumite prețuri fixate. Astăzi se scoate din puțuri mai puțin petrol, dar îl vând mai scump ca până acum. Asta să le fie despăgubirea pentru pierderile față de străinătate. Guvernul a aprobat prețurile cartelului petrolifer. Și așa a urmat, acum câteva luni, urcarea prețului la petrol și alte mărfuri petrolifere.

Când astfel stau lucrurile la noi, e interesant a ști: Ce se petrece în alte țări? Vom răspunde dând o știre mai nouă, care vine din Berlin și spune: Mai multe semne anunță o înăsprire a luptei pe piața petrolului în Anglia. Marea societate engleză „Standard Oil” are de gând să pună în vânzare un nou produs petrolifer, care e cu puțință să aducă o adevărată revoluționare a prețurilor. Mai e apoi necesar, a țineă seamă, că se sporește petrolul rusesc. Sindicatul „Nafta” (iarăș o asociație a mai multora) din Rusia, a făcut niște înțelegeri, în baza cărora va instala numeroase depozite în Anglia. Și în Germania se așteaptă o luptă înăsprită în privința prețurilor, deoarece se lucrează acum la înfiptuirea unei organizațiuni de desfacere a petrolului rusesc, care va fi mai eftin.

Iată între ce împrejurări se urcă sau scoboară prețurile la unele mărfuri, cari se produc și se cer în toată lumea. Ca la petrol este și la fier, cafea sau bumbac etc., cu mici deosebiri de amănunt în producție, consum și transport.

La fel e situația cu prețul cerealelor. Pe piețele străine joacă mare rol *puterea de concurență*, care atarnă dela calitate, producție bogată, transport eftin.

În toate, dacă vrei să câștigi mult, trebuie să ai mare pricepere, producție bogată, căi ferate bune și eftine, iar pe deasupra capital mult și eftin. Nu cu dobânzi ca la noi. Societățile petrolifere române încă au motivat scumpirea petrolului cu dobânzile cele mari după capitalul băgat în întreprinderi. Totuși ar putea vinde mai eftin, dacă nu ar fi protecția, care le-a făcut iute pe voie: urcând prețul petrolului într'o țară de petrol, atunci când în lume crește concurența mărfurilor petrolifere.

# INFORMAȚIUNI

**Di Iuliu Maniu nu pleacă în străinătate,** după cum au scris multe gazete în zilele trecute. Domnișoara a petrecut serbătorile în familie la Bădăcini (jud. Sălaj) și la Cluj.

**Incorporarea recruților.** Pe ziua de 1 Februarie 1928 se vor chema sub arme tinerii care formează contingentul 1928. Repartizarea s-a făcut astfel: pentru grăniceri 7074 tineri, pentru jandarmeria rurală 10.700 tineri, iar restul la celelalte unități ale armatei.

**Banca Națională și presa.** Circulara Bancii Naționale despre reducerea dobânzilor, a produs o mare frământare în întreaga populația țării. Lucrul e de înțeles: cei cu împrumuturi se bucură, deponenții fac ochi mari la ce nu s'au așteptat, iar băncile stau la mijloc, fără prea mare bucurie și nici supărați, în așteptarea lămuririi situației. Căci, la nevoie, băncile își găsesc ele socotelile lor. — Pentru a da unele informații de interes general, di guvernor Burileanu dela Banca Națională a invitat reprezentanții ziarelor pe ziua de 12 Ianuarie. Vom vedea ce va spune despre dobânzi, eventual și despre stabilizare și împrumutul extern.

**Examenle particulare ale elevilor de curs secundar se vor ține în zilele dela 6 până la 15 Februarie.**

**„Revista Economică“ — iarăș la Sibiu.** Această revistă a luat ființă în Sibiu acum 29 ani, sub conducerea răposatului Dr. Cornel Diaconovici. Mai târziu a fost condusă de d-nii Ioan Lapedatu și Constantin Popp. În anul 1920 a fost cerută de Clujeni să o ducă acolo, căci acum Clujul e centrul Ardealului. Dar nu s'a mers prea bine. Asociația băncilor ardeleni „Solidaritatea“, al cărei organ oficial este, a hotărât în Decembrie 1927 să mute „Revista Economică“ din nou la Sibiu. Și a fost adusă. No. 1 din 7 Ianuarie 1928 se prezintă bine în noua haină a conducătorilor sibieni, d-nii Constantin Popp, director și Dr. Mihai Veliciu, redactor. În acest număr scrie și di Dr. L. Borcia un articol interesant despre „Urmărirea bunurilor imobiliare și impozitul proporțional“. — „Revista Economică“ are chemarea a rezolva multe probleme economice-financiare pentru Ardeal și Banat. Ii dorim deplină izbândă!

**Convocare.** On. membrii ai Asociației învățătorilor români Secția județului Sibiu, se convoacă la adunarea generală ordinară, care se va ține luni la 30 Ianuarie 1928, ora 9 a. m., în sala cea mare dela Prefectura jud. Sibiu, cu următoarea ordine de zi: 1) Cuvânt de deschidere; 2) Constatarea celor prezenți și constituirea adunării; 3) Raportul general despre activitatea Asociației în anul 1926 și 1927; 4) Stabilirea bugetului pe anul 1928; 5) Chestia Casei învățătorilor din județ; 6) Alegerea comitetului pe 1928—1930, a cenzorilor și a membrilor în consiliul general; 7) Eventuale propuneri conform Statutelor; 8) Închiderea adunării. Sibiu la 10 Ianuarie 1928. Președinte, Nicolae Iordan. Secretar, Aurel Barbu.

**Bancnote false de 100 și 500 lei s'au descoperit în Basarabia.** Se presupune, că falsificările s'au pus la cele și executat în Rusia.

**Bancnote false la Iași.** În serbătorile Bobotezii s'au descoperit la Iași două bancnote (hârtii) false de câte 1000 lei. Falsificătorii nu sunt descoperiți, dar s'au pornit cercetări.

**Plata datoriilor căilor ferate.** În toamnă s'a spus, că s'au luat măsuri pentru plata datoriilor ce le au căile ferate, în urma multor comănde din anii trecuți. De fapt s'au plătit câteva sute de milioane. Dar mai sunt furnituri neplătite, cari reprezintă cam un mi-

liard și jumătate de lei. Plata acestor datorii nu e ușoară acum, dacă s'a lăsat să se adune atâtea. Se spune, că se plănuiește facerea unui împrumut la câteva bănci mari. De teamă, că nu-și capătă banii după mărfurile livrate, azi mulți să retrag a mai livra materiale la căile ferate. E un lucru trist acesta, căci suferă calea ferată ca și industria. Dar dacă lucrezi și nu-ți capeți banii, e și mai rău, căci poți ajunge la faliment (bancrot), fără vina ta. E foarte dureros, că așa departe am ajuns.

**100 mii lei despăgubire unui ungar.** Știri din București spun, că poetul maghiar Hajnal Ladislau, care aflându-se în Cluj cu ocazia devastărilor studentești a fost maltratat, acum va primi o despăgubire de 100 mii lei dela guvernul român, fiind cetățean maghiar.

**Apărarea contra războiului chimic (cu gaze).** Comisiunea internațională pentru apărarea civililor împotriva războiului chimic se va întruni în 16 Ianuarie la Bruxela (Belgia). Întruirea e pusă la cale de Comitetul internațional al Crucii Roșii. — Ar fi de dorit o cât mai întinsă propagandă a acestui comitet.

**În atenția agricultorilor noștri.** Uniunea Camerelor de Agricultură (Comitetul central al Camerelor Agricole) din București a hotărât să înlesnească plecarea în Cehoslovacia, a unui grup de săteni cultivători de pământ, luați din mai multe județe, ca să viziteze expoziția agricolă, ce se va ține la Praga în lunile Mai și Iunie 1928. După cercetarea expoziției, se va organiza o excursie în diferite părți ale Cehoslovaciei, ca sătenii noștri să vadă cum fac gospodărie sătenii din acea țară.

— Indemnăm pe oamenii noștri mai cu stare, să facă această călătorie. Vor putea vedea și învăța multe lucruri bune. Călătoria nu va fi prea scumpă, căci fiind mulți și statul nostru și cel cehoslovac vor face reduceri. Amănunte se vor publica la timp, iar până atunci cei interesați întrebați la comitetele camerelor agricole județene, cari au birou în fiecare capitală de județ (de obicei la prefectura județului).

**Falimentul „Băncilor Unite Economice și Ipotecară“ din Cluj,** despre care am scris în numărul de Crăciun, s'a produs în urma slabei conduceri. Aceste două bănci ungurești unite, aveau un capital social (adecă al lor propriu) de numai 10 milioane. În schimb banca avea 5 directori și purta un adevărat lux. Lu-crând cu ușurință în afaceri, a băgat multe milioane în întreprinderi. Spre pildă într'o singură fabrică („Mercur“ dela Gherla) a investit 17 milioane lei. Dar de unde avea banii? Dădea dobânzi mari după depuneri. În chipul acesta mulți oameni s'au lăsat ușor ademeniți. Acum își pierd și banii depuși, nu numai dobânda închipuită. Pasivele băncii se urcă la peste 100 milioane. Pe lângă deponenți, între cari sunt și români, mai suferă pierderi după acest faliment și băncile românești Crisovloni, Banca Românească și Marmaroș Blanc, cari au lucrat cu banca maghiară în unele afaceri bancare.

**Pardosirea cu piatră** a 14 străzi din orașul Arad prin licitație, în ziua de 17 Martie 1928. În 12 Martie c. se licitează lucrările de reparare a pavajului existent de piatră brută și cubică pe anul 1928. — Noi avem mulți meseriași pardositori, cari ar fi bine să se intereseze de astfel de lucrări.

**Explozie la Berlin.** În noaptea de 4 spre 5 Ianuarie 1928 s'a produs o mare explozie în pivnița unei case din strada Landsberg, în centrul Berlinului. Păretele unei case s'a prăbușit din pivniță până la acoperiș. S'au dărâmat și pereții altor clădiri vecine. Explozia s'a produs în urma aprinderii unui depozit de amoniac în pivniță. Au fost scoși de sub dărâmături 17 morți, în afară de 18 persoane grav rănite.

**Doi soldați mâncați de lupi** au fost descoperiți în apropierea comunei Slava Rusă, nu departe de Tulcea. Nenorocirea s'a aflat în urma hainelor găsite de oameni călători.

**Scăderea șomajului în Anglia.** Statistice oficiale publicate de ministerul muncii arată, că la 19 Decembrie numărul șomerilor (oamenilor fără lucru) eră de 1,099.000, adică cu 25.323 mai puțini decât în săptămâna trecută și cu 209.839 mai puțini decât anul trecut la aceeași dată. — La noi e întors: acum crește numărul celor fără lucru.

**Propagandă contra băuturii.** În Statele Unite sunt oprite băuturile alcoolice. La Washington a avut loc de curând o conferință a numeroase societăți comerciale-industriale. Multe firme s'au imbiat să subscrie un fond de 1½ milion dolari, din cari bani să se poată face o propagandă mai întinsă contra băuturii. Iar această propagandă să pornească în curând, deodată cu campania electorală pentru alegerea noului președinte.

**Indiguierea fluviului Misisipi.** Se știe, că în cursul anului trecut, marele râu Misisipi din America s'a revărsat peste orașe și câmpii întinse. Președintele Coolidge a prezentat acum parlamentului Statelor Unite un plan pentru lucrările de indiguire a fluviului Misisipi. Acest plan e făcut de cei mai mari ingineri americani. Lucrările plănuite vor face cu neputință repetarea unor inundații ca acelea din primăvara trecută. Întreagă lucrarea va costa 296 milioane dolari. — Da, da, hărnicia americană se îngrijește de toate.

**Fiiți cu grijă la băutul laptelui.** Nu e bine, dacă laptele ajunge prea repede și prea mult odată în stomac. De aceea trebuie băut mai încet și cu înghițituri mici. Prea mult deodată, laptele se face în stomac ca brânza, și se mistue greu. Dacă îl bem cald și puțin câte puțin, laptele este ușor de mistuit și foarte sănătos corpului omenesc. În chipul acesta băut, nimenea nu se va mai plânge, că stomacul nu-i suferă să bea lapte.

## Știri economice

**Târgul de iarnă al Sibiului s'a ținut în zilele dela 5—9 Ianuarie 1928.** Târgul acesta e totdeauna mai slăbuț. Ca cel mai bun e considerat târgul de toamnă în Septemvrie. De prezent fiind și criza cea mare de bani, lucru de sine înțeles că târgul n'a fost splendid. În ziua de 5 Ianuarie s'au adus la târgul de vite 3080 capete, din care s'au vândut 341, cei mai mulți boi. Cai au fost în ziua de 7 Ian. 2150, din cari s'au găsit cumpărători pentru 105 capete. În 9 Ian. a fost târg de mărfuri. S'a vândut puțin, oamenii cumpărând numai strictul necesar.

**În ajutorul crescătorilor de oi.** Camera Agricolă din județul Prahova a cumpărat medicamente contra gâlbezei în sumă de 160 mii lei, ca să le împartă cu jumătate preț sătenilor cu oi bolnave de gâlbează. — Camerele noastre agricole din Ardeal și Banat încă ar trebui să sară în ajutorul economilor, când li se bolnăvesc vitele și oile. Cei interesați cereți ajutor, căci de aceea plătim dare pentru susținerea acestor camere.

**Sămânța pentru gândaci de mătasă** se va vinde și în anul acesta cu prețul din anul trecut. Ministerul Agriculturii a mai comandat în străinătate 300 kilograme de sămânță, afară de ce s'a produs în țară. — Pe unde sunt dăzi (frăgari) indemnăm pe oameni a se ocupa cu cultura vermicilor de mătasă, căci aduce câștig frumos pe lângă ocupație ușoară.

**Cursul banilor,** în ultimele zile, a fost acelaș ca în săptămâna trecută.

**Prețul cerealelor** încă nu s'a schimbat, în mod simțitor, față de săptămâna din urmă.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“  
Redactor responsabil: Nicolae Bratu

No. 8218 port. 1927 E 9467

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 11100 și Nr. G. II 15021/1927 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Mocian Petru repres. prin avocatul Dr. Gh. Foica contra loc. în Vestem pentru încasarea creanței de 5912 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 14 Ianuarie 1928, la ora 14<sup>00</sup> d. m., la fața locului în comuna Vestem No. 227 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară oglindă, haviță, scaun, cuțar, ladă, masă, cai și căruță în valoare de 9250 Lei, în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 5912 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 31 Iulie 1927 iar speșele până acum staverite de 2570 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și accepția și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Sibiu, la 12 Dec. 1927.

Kálmán, portărel.

No. 2949 port. 1927 9466

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu, prin aceasta publică, că în baza deciziei No. 4717 și No. G. II. 14008—1927 a judecătoriei mixte Sibiu în favoarea reclamantului Mihail Schuster repres. prin avocatul Dr. Foica contra loc. în Cismădie pentru încasarea creanței de 6500 Lei și accesorii, se fixează termen de licitație pe 17 Ianuarie 1928, la ora 4 d. m., la fața locului în Cismădie strada Koss No. 80 unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară mobile, mașina de cusut și alte în valoare de 8200 Lei, în caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 6500 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 9 Noembrie 1925, iar speșele până acum staverite de 2150 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și accepția și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Sibiu, la 12 Decembrie 1927.

Bacu, portărel.

**Remunitele Popinere****„Ambrosii“****Medias**

Jud. Târnava-Mare.

oferă vite altoite și port altoi americani de prima calitate.

Cereți Catalog

9809

No. 2900 port. 1927 9472

**Publicațiune de licitație**

Subsemnatul portărel pe lângă Tribunalul Sibiu prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 6787—1927 și Nr. G. II. 14567—1927 a judecătoriei mixte Sibiu, în favoarea reclamantului Dr. Const. Popa, repres. prin avocatul, pentru locuitor în Sibiu pentru încasarea creanței de 1500 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe 18 Ianuarie 1928, ora 10 a. m., la fața locului în orașul Sibiu, strada Moara de seară No. A, unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară 4 porci în valoare de 8000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretensiunea care e de încasat face 1500 Lei capital, dobânzile cu 10%, socotind din 7 Maiu 1927 iar speșele până acum staverite de 1276 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și accepția și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favoarea acestora în sensul art. LX. 1881 § 120.

Sibiu, la 12 Decembrie 1927.

Bacu, portărel.

**O prăvălie cu crăjmă**

și trei odăi de locuit, grăja sură, grădina etc., este de vânzare cu prețul de 200,000 Lei, la Carol Sporn, comerciant în Râpa de Jos, piața mare, jud. Mureș. 9436

Se cântă

9464

**un voiajor**

cu praxă comercială. Refectanții să se adreseze Societății Vinicultura, Sibiu, cu oferte scrise.

IOAN MAXIM, avocat

și-a mutat cancelaria advocațională în

SIBIU, Str. Regina Maria No. 41 9465

**Restaurantul cu vechinul renume****„PIVNIȚA LA CĂLUGĂR“**

(Mönchhofkeller)

s'a mutat la stradă în săli nouă de restaurant, aranjate din nou foarte intim, recomandă VINURI alese și BERE precum și MÂNCĂRI cu prețuri moderate.

Cu distinsă stimă

**Restauratorul.****VITE altoite**

Vite americane, port altoi și butași cu rădăcini în diferite varietăți furnisesc în cea mai bună calitate varietate garantat Fr. Caspari, Medias jud. Târnava mare.

Catalog la cerere.

Caut reprezentanți

9459

**Bețla**

Cine vrea să scape de patima aceasta uricioasă să înțelească „Antibetinal Vertes“ scutit legal, preparat de mult încercat, care desigură bețelul de băutura spirtoasă. Fiind fără gust se poate da pătimășului fără știrea sa. Mii și mii scrisori de recunoștință 2 flacoane 80 lei. Speșele postale și ambalaj în regie proprie la Farmacia „Vulturul Alb“ Lugoj, No. 84 Banat.

**Una garnitură de freerat**

900 m/m., locomobil de 4 HP., e de vânzare. Eventual se vinde numai locomobilul. A se adresa la Iosif Foies, Șosea No. 259 p. Făgăraș. 9418

SRUNEȚI totdeauna când comandați sau cumpărați ceva, că ați citit inseratul sau publicația în „Foaia Poporului“.

**Registre**

pentru bănci, însoțit, comercial și meseriași, se află de vânzare în mare alegere la

Librăria

„Foaia Poporului“

Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 12

A apărut și se află de vânzare

**Calendarul Poporului pe 1928**

care se tipărește de 43 ani

Din bogatul cuprins al acestui calendar, pe care îl cumpără aproape fiecare țăran, amintim:

† Regele Ferdinand I (viața și faptele sale)  
Copilul și paserea, poveste  
Rugăciune, poezie  
Sfaturi pentru agricultori  
Nutrețul vitelor  
Sfântul Petru și Cucu  
„Om“ și „dobioc“, poezie

Cultivați legume, statură  
Credința ta te-a mântuit, poveste de Gh. Coșbuc  
Cum trebuesc îngrijii vitei, de Const. Brânzac.  
Omul și pământul  
Răia, cum se produce și cum se vindecă

**Sfaturi casnice și agricole:** Cum trebuie ferit laptele de miros, păstrarea ouălor, cum scăpăm de muște, curățirea rameilor de pete și alte mijloace de curățit, cum putem scăpa de cloșani, un mijloc pentru creșterea lănei la oi, cum putem opri roii să nu fugă și altele.

**Poezii populare, Doine și strigături** adunate de prin diferite părți ale țării noastre, cum se obișnuiește a se spune la Români

O frumoasă poezie despre

colăcărit la nunți,

Proverbe și Glume pentru tineri și bătrâni.

Calendarul e împodobit cu

**Chipuri naționale** dela înmormântarea M. Sale Regelui Ferdinand, aducerea dela Sinaia, catafalcul la Cotroceni, pornirea spre Gara de Nord și înmormântarea la Cartea de Argeș (în total vreo 20 ilustrații), apoi M. S. Regele Mihai și înalta Regență: Prințul Nicolae, Patriarhul Cristea și Gheorghe Buzdugan.

**Diverse chipuri:** Globul pământului, pești rari, ilustrații în legătură cu războiul în China, fântâna dela Smeeni și alte multe.

**Târgurile** din calendar sunt puse după luni și comune, fiind însemnate cele de vite și de mărfa. Sunt cele mai complete târguri.

**Prețul calendarului este 20 lei bucata**

Cu trimiterea pe postă, un singur exemplar costă 35 lei. — 5 calendare se trimit pe postă pentru 20 lei de fiecare calendar, adică plătiind noi posta. — 10 calendare costă 15 lei bucata și pentru postă 40 lei deosebit. — 20 bucăți costă 14 lei bucata și 15 lei posta deosebit. — 50 bucăți se dau cu 13 lei bucata, plus 40 lei pentru postă.

Calendarul se trimite numai după primirea banilor, iar la persoane cunoscute sau abonaților cu ramburs. La necunoscuți nu trimitem nici cu ramburs, căci s'a întâmplat de a venit coletul înapoi și am plătit speșe mari de postă. — Ce nu se vinde, primim înapoi până în 15 Februarie.

**Pentru câțiva lei** cetitorul are în casă un calendar, cu atâtea lucruri bune și sfaturi folositoare, dupăcum am arătat mai sus.

Comandele sunt a se adresa la:

**Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu**

Strada Mitropoliei No. 12

## Unde zace puterea Americii

America e partea de pământ, care în deceniile din urmă a făcut cele mai mari progrese și a adunat cele mai mari bogății, ceea ce a dus la fericirea populației. Cum s'a ajuns la aceste stări? Ne-o spune însuși președintele Statelor Unite, Coolidge, care într'un articol publicat de curând, dă următoarele amănunte asupra dezvoltării Americii:

„Am fost totdeauna pentru încurajarea a-facilor purtate de cetățenii țării. Ei pot face mai mult și mai bine decât întreprinderile statului, unde controla e mai anevoioasă și mai scumpă. Ne-am sforțat mereu pentru a ajunge acolo, ca poporul să poată controla lucrările guvernului, iar nu de a da guvernului măsură de control asupra poporului. Atunci când nu mai este libertate economică, nici libertatea politică nu mai este decât o umbră a celei din urmă.

Am dorit deci mereu ca poporul nostru să aibă și să conducă toate întreprinderile întemeiate cu scop de câștig. Motivul nostru nostru a fost: Când guvernul ia o măsură oarecare, ce atinge economia publică, el nu trebuie să se isbească de nici un fel de concurență. Căci de aci se naște un monopol nesănătos. (Cu alte cuvinte: Statul să nu se facă negustor. *Red. Foi.*)

Guvernul a înzestrat agricultura națională cu toate cele necesare. A dat pământ și credit ieftin și a ajutat construirea de căi ferate. În fiecare an se cheltuiesc sume enorme pentru facerea de drumuri, care să poată ușura legătura cu cele mai îndepărtate ținuturi.

Iată pe scurt secretul Americii: Statul să nu facă pe negustorul sau industriașul, căci el produce mai scump și împiedecă concurența, care singură duce la eficientă. — În schimb America a ajutat construirea de drumuri și căi ferate, în toate părțile țării. Ca urmare vedem, că azi America ne concurează pe piețele europene cu bucatele ei, cu petrol, bumbac, cafea și cine știe încă cu ce mâine-poimâne.

## Scrisoare din Munții Apuseni

**Necazurile minerilor din Bucium, Roșia montană, Corna etc. — De ce nu mai ren-tează mineritul și lemnăritul.**

Pe la noi grâul nu se face, iar porumbul nu se coace. Cu un cuvânt, de agricultură nu poate fi vorba, din cauza pământului care nu este bun pentru aceasta. Dar natura ne-a dăruit cu munți, cari poartă două mari bogății: la suprafață **păduri** întinse, iar în adâncul munților e **aurul**, care însă se scoate cu mari greutate.

Acum 14 ani ocupația locuitorilor din acești munți era exploatarea minelor. Oamenii scoteau destul aur, pentru ca să poată trăi. Azi au plecat cu toții să lucreze la alte mine, mai ales la cele de cărbuni. Alții lucrează la păduri. Dar se va întrebă cetitorul: Din ce cauze și-au părăsit oamenii locurile lor, plecând în străini? Răspunsul e acesta:

1. Lucrările la minele noastre au încetat din cauza scumpirii materialului explozibil.

2. Aurul nu se plătește destul de bine și astfel cheltuelile exploatarei întrec pe acele ale vânzării. (In anii trecuți prețul aurului era *maximat*. Afară de asta sunt și azi prea multe formalități și pierdere de timp, împreună cu predarea aurului către stat.)

3. Cele mai multe mine sunt în mâinile unor societăți, care nici nu le lucrează în bună regulă, ca să poată trăi populația după lucrul făcut, și nici pe noi nu ne lasă să le lucrăm.

Ne-ar plăcea, ba rugăm chiar, pe domnii dela guvern și alți conducători, să se mai uite și în acest colț de țară, unde locuiește un popor brav, dar care a avut și are o soartă

prea vitregă, pe care nu a meritat-o în trecut și nu o merită nici acum. Noi ne alegem numai cu promisiunile. Toți ne promit, dar nimeni nu se mișcă pentru noi.

Tot la fel, cum stăm cu minele, stăm și cu **pădurile**. Ni s'au dat păduri, ca să ne ajute. Dar azi noi plătim lemnele din propriile noastre păduri cu prețuri cari sunt prea urcate, deși ni s'a făgăduit la început, că o să le primim mai ieftin. De prezent plătim un metru cub cu 120 lei. Acest preț e prea mare, căci noi trebuie să mai suportăm și impozite. Iar transportul materialului, după ce este gata, încă costă foarte mult.

Ori cum stai și socotești, mărfurile noastre gata făcute din acest lemn, nu sunt plătite destul de bine, în raport cu munca și cheltuelile avute. De aceea așteptăm și ne rugăm de toți domnii noștri, cari ne voesc binele nostru și al țării, să ia măsuri mai serioase pentru îmbunătățirea stării Moșilor. M'as bucura, dacă aceste rânduri ar ajunge la cunoștința conducătorilor noștri de sus.

Moise Macavei,

Bucium-Izbita, jud. Alba.

## PRIMARIA MUNICIPIULUI SIBIU.

Nr. 13168/1927.

### Rezumatul

ședinței din 4 Ianuarie 1928, a Consiliului comunal al Municipiului Sibiu.

1. Cetindu-se sumarul ședinței anterioare, s'a aprobat.

2. Bugetul pe anul de gestiune 1928 s'a votat cu totalul de Lei 73,382.265,60 la Venite, Lei 73,333.998,68 la Cheltueli și cu excedentul de Lei 48.267.—

În legătură cu aceasta Consiliul a hotărât, că la bariere se va incasa în viitor numai taxa după valoare, suprimându-se cea după vehicole (cară), și că taxa după câini se va percepe în conformitate cu ordinele ministeriale. Mai departe a stabilit retribuiția Primarului, a membrilor Delegației permanente și diurna înlocuitorului de primar pe anul 1928.

3. Consiliul a luat act de prima citire a chestiunii înființării taxei comunale cu câte 60 Lei anual după fiecare bicicletă.

4. La eventuale propuneri, Consiliul a luat act de propunerea d-nei Schreiber privitor la instalarea unui semnal la stațiunea de tramvai în dreptul Cimitirului Central, apoi privitor la opritul circulației de vehicole pe sub turnul orașului în zilele de târg. Asemenea de interpelarea dlui Iordan în chestia repartizării subvențiunii pentru confesiuni și de întrebarea dlui Trandafir Preda relativ la reducerea taxei pentru apă la școli.

Primar, *Dr. Goritz.*

Secretar general, *Dr. Barbat.*

**Plata penziilor** pentru invalizi și orfani se face începând din 13—25 Ian. la perceptoratul orașului Sibiu, str. Mitropoliei 2.

**Convocare.** Societatea Națională de Cruce Roșie a României Filiala Sibiu, va ține adunarea generală ordinară în ziua de 22 Ianuarie a. c., în localul liceului de băieți „Gh. Lazăr“, cu următoarea ordine de zi: 1) Raportul secretarului general; 2) Raportul casierului asupra gestiunii; 3) Alegerea noului comitet; 4) Eventuale propuneri. În caz când la ora indicată nu se va întruni numărul de membrii cerut de statute, a doua adunare va avea loc la ora 11<sup>1/2</sup> în aceeași zi și în același local. *Letiția Dr. V. Boioga*, prezidentă. *Dr. Mavra*, secretar.

**Aviz.** D-nii membrii ai adunării generale ai Comitetului Școalei medii de băieți și ai Școalei superioare de ucenici din Sibiu, prin aceasta sunt rugați a participa la adunarea generală, ce se va ține Duminecă 15 Ianuarie

1928, ora 11<sup>1/2</sup> a. m., în localul Școalei medii de băieți din Sibiu. Dacă la prima adunare din 15 I. c. nu se vor prezenta majoritatea membrilor adunării, adunarea generală se amână pentru Dumineca următoare. Membrii ai adunării generale sunt: Părinții sau tutorii elevilor școalelor sus amintite și părinții elevilor particulari minori. *Directiunea.*

**Cinematograful APOLLO** din Sibiu, Piața Unirii, rulează zilnic cele mai frumoase și instructive filme. Inceputul la 7 și 9 ore. În Dumineci și sărbători reprezentațiile încep la 3, 5, 7 și 9 ore seara.

## Inghețarea Dunării

Mai târziu vor urma inundații.

În săptămânile din urmă a căzut multă zăpadă și a urmat ger mare în aproape toate țările europene. Dunărea, după cum se știe, izvorește din Germania. Până la revărsarea în Marea Neagră, acest fluviu trece deci prin atâtea țări. Inghețarea Dunării și urmările acestui îngheț, este prin urmare un punct de îngrijorare pentru mai multe țări.

Austria e de prezent cea mai îngrijorată. Pe teritoriul ei, în multe părți Dunărea a înghețat pe o întindere de mulți kilometri, având ghița o grosime de peste un metru. Vedem însă, cum în zilele noastre aci avem frig cu vânt rece ca ghița, aci vine deodată vânt cald, începe a curge streșenile și a se topi zăpada.

Dacă s'ar întâmplă acum, ca într'o bună zi deodată să se topească zăpada de prin câmpii și munți, urmează umflarea râurilor și apoi a Dunării. Și de aceasta are teamă Austria, ca și celelalte țări. E doar știut, că în Dunăre se varsă foarte multe râuri laterale. Nefiind topită ghița cea groasă de pe Dunăre, apa ar porni pe deasupra gheții provocând inundații.

De aceasta se tem în Austria și Cehoslovacia. În jurul orașului Bratislava (fost Presburg, care azi aparține Cehoslovaciei), Dunărea ar fi înghețat aproape până la fund. Dela Viena în jos încă e tare înghețată. În unele orașe a fost înștiințată populația, că dacă s'ar ivi ceva pericol de inundație, populația va fi avizată din vreme prin bubuituri de tun, ca să se refugieze din casele în ținuturi joase.

**Revărsarea Dunării pe teritoriul român.**

Inghețând Dunărea în multe părți, apa nu s'a putut scurge toată pe sub ghiță, căci s'a întâmplat pe alocurea să se adune mari bolovani de ghiță — în mijlocul Dunării — cari au împrăștiat apa în toate părțile, *pe deasupra gheții*. Așa s'a revărsat apa pe câmpii cât vezi cu ochii. Această apă, bine înțeles că încă a înghețat.

Mai greu era orice ajutor de salvare, din cauză că zile întregi nu s'a putut găsi locurile acele de unde pornia apa peste ghiță: adecă unde era *barajul*, mormanul de ghiță în mijlocul Dunării, care împrășcă apa în toate părțile. Oamenii pe jos sau cu luntrile nu puteau umbla în căutarea barajului. Dar a încercat armata cu aeroplane. Și așa s'au găsit găurile, de unde apa Dunării împrășcă câmpiile.

Luni dimineața 9 Ianuarie au sosit la Giurgiu aviatorii cu fotografiile luate în diferite părți ale Dunării. Ei au putut constata, că punctele cele mai critice sunt în dreptul ostroavelor Taban, Lungu, Becherul și Micșuneasa. S'a hotărât, ca lucrările de deblocare să se înceapă dela Oltenița spre Giurgiu. În cursul zilei de Duminecă apele Dunării mai crescuse cu 4 centimetri.

**Dunărea amenință cu revărsarea.** Zilele trecute se spune, că situația orașelor de pe malul Dunării e gravă fiind amenințate cu

inundarea. Curg sloiuri pe Dunăre la Bechet, Corabia și Zimnicea. Ohiața e încă întreagă la Giurgiu, Călărași, Cernavoda, Braila, Galați și Tulcea. Orașele Giurgiu și Călărași sunt cele, mai amenințate de inundare.

**Revărsarea Dunării la Zimnicea** s'a întâmplat în ajunul Bobotezei, pornind apa peste ghița care acopere Dunărea. Au fost inundate trenurile diu apropierea Dunării și două pichete de grăniceri. Mai mulți tăietori de lemne, cari se aflau în pădure, au putut fi salvați și adăpostiți pe la oameni din Zimnicea. De câteva zile sosesc mereu la Zimnicea ciobani cu turme de oi, evacuate din cauza revărsării apelor.

**Turme de oi s'au înecat.** În legătură cu revărsarea Dunării, ziarul „Politica“ din București cu data 12 Ian. scrie: Regiunile dunărene inundate au fost teatrul unor scene groaznice. În județul Teleorman, numai la un singur punct, 6000 de oi cu ciobanii lor au pierit în valuri. Locuitorii surprinși de ape s'au urcat în arbori, unde așteaptă un ajutor zadarnic. Sloiurile de ghiță plutesc vijelios pe puhoi, împiedecând salvarea lor cu luntrile, amenințate și ele să fie sparte. Vieți omenești multe au căzut pradă apelor.

**Timpul cald schimbă totul.** De Luni 9 Ianuarie începând a dat Dumnezeu un timp mai căldicel. Moina a adus mai iute deghețul, pe care oamenii se căsneau să-l producă cu tunuri și dinamită. Dar inundații vor mai urma, căci ghița de pe câmpii e groasă, zăpadă e multă. Când se va topi, apele vor crește. Deocamdată nu mai e însă așa mare pericol pentru orașele Giurgiu și Călărași.

**Ultime știri.** Pe ziua de Marți 10 Ianuarie, direcțiunea generală a porturilor și căilor de comunicație pe apă a făcut cunoscut, că: Pericolul inundațiilor în apropierea portului Giurgiu este îndepărtat, din cauză că apele Dunărei nu mai cresc. Dacă timpul va rămâne frumos, cu soare, în 7-8 zile se va îndreptă cum a fost scurgerea apelor Dunării.

**În Iugoslavia au inundat râurile Sava și Drava, în urma topirii zăpezii.**

**Mari inundații în Londra.** Apele Tamizei, crescute în urma deghețului și ploilor torențiale din ultimele zile, s'au revărsat Vineri (6 Ianuarie) spre miezul nopții, rupând digurile și inundând cartiere întregi din Londra. Apele au pătruns pe neașteptate în multe locuințe joase și prin pivniți izolând pe locatarii adormiți. Cuprinși de groază, aceștia s'au refugiat cum au putut, în haine de noapte. Multe persoane au fost salvate de poliție și pompieri. Apele amenință să inundeze și palatul Parlamentului. Numărul morților trece de 30, între cari mulți copii. Apa a pătruns și la societatea centrală pentru electricitate, făcând mari pagube, îngreunând astfel circulația trenurilor-tramvaie (metropolitanul). După o oră apa s'a retras.



**Hrana vacilor cu lapte în timpul iernii**

Pe lângă casa fiecărui gospodar trebuie să se găsească acum iarna, diferite nutrețuri pe cari le-a cultivat și adunat pentru timp de iarnă.

Pentru a folosi cât mai bine și în mod chibzuit aceste nutrețuri, voi arăta cum obișnuesc țărani din Bucovina a hrăni vitele în timpul iernii, unde sunt vite atât de frumoase și de la cari obțin produse bune și hrănitoare. Rația alimentării constă din 3 porții: adică dimineața, la amiază și seara. Printre aceste porții li se mai dă și suplimente, cari constă din diferite paie sau coceni. Dimineața când se scoală omul, bine înțeles cam pe la ora 4 sau cel mult 5, se duce în grajd și înainte de toate dă fiecărei vaci în parte porția de fân, cam 3 kgr. de fiecare și care fân îl are la îndemână, uscat și bine preparat, nu plin cu zăpadă și umezit.

În timp ce vitele mănâncă fânul, gospodarul pregătește așa zisul ciubăr, care constă din următoarele:

- 3 kgr. pleavă sau sică.
- 3-4 kgr. sfeclă tocată sau cartofi.
- 1-1½ kgr. tărîțe.
- 10-15 kgr. apă (10 apă ferbite și 5 rece) și 30 până la 50 grame sare.

Aceasta se pregătește în modul următor: se pune pleava în ciubăr și sfecele tocate sau cartofii fierți, peste acestea se toarnă o căldare de apă ferbite (10 litri pentru a se opări bine (aceasta bine înțeles se face de cu seară). Dimineața peste pleava cu sfeclă opărită se pune tărâțele și apoi se completează cu apă (cam 5 l.) și sare, amestecându-se totul bine se dă animalului ca să mănânce și se mulge. După vre-o oră, cam pe la ora 8, se dă în iesle 4-5 kgr. (coceni de porumb), apoi se îmbie vitele cu apă, potrivit de rece.

Se pregătește apoi de către gospodar ciubărul pentru amiază, punându-se iarăși plea-

va sau sicca, se opărește stând în felul acesta până la ora 11 jum. când se adaugă și celălalte.

Poate să lipsească ciubărul la amiază, în cazul acesta însă trebuie de dat vitelor 2-3 kgr. uruială de orz, ovăs sau sorg amestecat cu tărîțe de diferite cereale, apoi 3-4 kgr. fân de trifoi sau lucernă și apoi se adapă. Pe la orele 4 p. m. se dă un snop de 3-4 kgr. de coceni sau paie de orz, când iarăși începe pregătirea ciubărului pentru seară, care se dă pela orele 6-7 când se mulg vacile, apoi pela orele 8 se dă ceva paie de orz, se adapă și pe la orele 9 înainte de a se culca gospodarul se duce și mai face o vizită prin grajd, dându-le pe noapte câte un snop de coceni.

Deci cum vedeți în felul acesta se hrănesc vitele destul de bine și la timp. Ar trebui ca fiecare gospodar din întreaga țară să ia acest exemplu, căci numai într'o hrană rațională și îngrijire la timp vom îmbunătăți vitele noastre dela care vom obține și produse bune.

Hrăniți și îngrijiți vitele bine și la timp, căci atunci veți fi mulțumiți de produsele lor.

**Ion Gh. Lucescu,**  
Inst. agronom în Coțmani.

**Plățiți-vă abonamentul**

**Abonaților în restanță cu plata** le adresăm rugarea: Plățiți-vă abonamentul, ca să nu fim siliți a vă tot scrie. Iar cine nu vrea să mai țină gazeta, nu e nici o supărare. Noi nu silim pe nimenea să o aboneze. Trimiteți însă restanța banilor cu poșta. Cât pentru foaie, spuneți poștarului că de ce nu o mai primiți, și atunci vine foaia înapoi. Dar a primi foaia, a o ceti și apoi a nu o plăti, în credință nu e frumos pentru oameni de cinste și omenie. Cine are inimă, ne va înțelege: susținerea foii costă muncă încordată și sume enorme de bani pentru hârtie, tipar, timbre și alte multe spese.

Coronl 7 Arm. S.-v. Intendentul  
No. 1 5708-19 8 9468

**Publicațiune**

Corpul 7 Armată având nevoie de circa 60 (șase zeci) vagoane ovăs de bună calitate rețita z. n. lu. 1-27, va ține licitație publică cu oferte închise la Serviciul Intendenței C. 7 A. strada Regina Maria Nr 4-6 Sibiu în ziua de 25 Ianuarie 1928, ora 11 a. m. conform art. 72 și 83 din Legea Contabilității Publice.

Ceal de sarcină se poate vedea zilnic la orele 11-13.

Șeful Serv. Intendenței C. 7 A. Intendent Colonel **PĂRVOLESCU.**

**O dolcă** corată și sănătoasă din familie bună, primește un copil pentru lăptat acasă la ea. A se adresa la: Maria Ioan Babă, Veștem 41, lângă Sibiu. 9454

**PUBLICAȚIUNE**

Primăria comunei Sebeșul de Jos, dă în licitație publică în ziua de 5 Februarie 1928, o a 2 cupă masă, dreptul de pășunat din Muntele Fatu, pe anul 1928. Prețu strâșgăli 20.000 Lei. Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

9471 Primăria comunală

**HEINRICH BASTEL**

Sibiu, Târgul peștelui.

Lustrator de automobile și trăsuri Tapiter de automobile, trăsuri și zăperi de trăsuri, martrase, divane și a tuturor lucrurilor cari se țin de brânză: acestea, totasemenea se lustruesc fin, toate lucrurile din brânză lustruati cu prețurile cele mai ieftine pe lângă garanția. Sunt de vânzare calose, trăsuri cu arcuzi, zăperi de trăsuri și camioane lucrute solid.

9420 Heinrich Bastel, Sibiu.

1927 9468

**Concurs de licitație**

Consiliul parohial ort. rom. din Sebeș, de pe cale de licitație cu oferte închise, zidirea unei noi biserici.

Planul și condițiile de licitație stau spre vedere la oficiul parohial ort. rom. din Sebeș.

Ore tele se vor încheia până la 7 Februarie 1928, la oficiul parohial.

Sebeș, la 1 Ianuarie 1928.

Oficiul parohial ort. rom.

**Publicațiune**

În 4 Februarie 1928 se vor vinde în licitație publică în bloc, pe hotelul Semer n. 1-8 bituri de șiejar, potrivite pentru doage.

Somârtin, la 6 Ianuarie 1928.

9470 Primăria comunală.

No. 15-1-27 9468

**PUBLICAȚIUNE**

Căminul cultural din Rășinari, dă în întreprindere prin licitație publică fațada și reparatul casei culturale ce se află în comuna Rășinari.

Licit.ția se va ține cu oferte închise în ziua de 29 Ianuarie 1928, ora 8 p. m. în localul căminului cultural.

Rășinari, la 7 Ianuarie 1928.

Căminul cultural.

**Carte pentru cubatul lemnului**

Se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“, cu prețul de 25 Lei. Trimisă cu posta 34 Lei.

**Una garnitură**

de instrumente (trompete) în stare bună sunt de vânzare la Sebeș No. 7. 9478